

ADHESIONES A LA MANIFESTACION

EN GUANAJAY (Por telegrama) Guanajay 3 de octubre de 1901. DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Agricultores, Industriales, Comerciantes, pueblo en general prepara ordenada manifestación al Alcalde adhiriéndose al pensamiento iniciado por las Corporaciones económicas de esa capital.

Del Ayuntamiento de Batabanó. Presidente del Centro de Comerciantes.—Habana.—Término Batabanó representado este Ayuntamiento se adhirió petición hecha ese Centro a Presidente Roosevelt, rogando a usted que en manifestación mañana se le tenga por presente.—Francisco Peraza, Alcalde municipal.

De la Cámara de Santiago de Cuba. Secretario Centro Comerciantes.—Habana.—Gran manifestación mañana, se adelantamos movimiento en todas sus partes.—Nombrado José Baccardi Delegado esta Cámara en manifestación y actos propaganda económica en esa capital.—Casas.

Del Comercio de Colón. Presidente Centro Comerciantes.—Habana.—Mañana celebramos manifestación solemne rebajas arancelarias apoyando petición ese Centro operando al acto, agricultores todos del distrito y pueblo en masa.—Montero Avelar Linaris.

Del Centro Unión Mercantil de Cardenas. Presidente Centro Comerciantes.—Habana.—Centro Unión Mercantil tributa vívido aplauso exposición dirigida Presidente Estados Unidos, hace suyas peticiones que contiene. Cuente usted con apoyo moral y material esta Corporación cuanto sea necesario.

De las conferencias celebradas resultó que Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania, Austria e Italia, concedían no únicamente su apoyo moral a España, en el caso de que ésta exigiese de Marruecos la devolución de los cautivos, el castigo de las kábilas secuestradoras y una indemnización en armonía con los hechos y con las gestas ocasionadas. Además autorizaron a España para imponer a Marruecos el castigo que se haga acreedor, en el caso de no dar completa satisfacción a nuestras reclamaciones.

En vista de lo que precede, el Consejo de Ministros, para resolver la cuestión en los términos más viables. Como mañana, según ayer dijimos, cumple el plazo concedido a Marruecos para devolver los cautivos y satisfacer los 40,000 duros de indemnización pedidos, el gobierno está adoptando disposiciones de que tratará a fines de semana el Consejo de Ministros, convenientes a una acción más enérgica en Marruecos.

Según parece, en breve irán a Cádiz tres barcos de guerra que podrán ser el "Pelayo," la "Victoria" y la "Numancia."

Estos buques serán los encargados de apoyar el "ultimatum" que se aprobará en Consejo y será enviado a nuestro representante en Tánger señor Ojeda, para que lo presente a Sidi-Mohamed-Torres.

Tal vez en ese documento se exija a Marruecos que en un plazo improrrogable de 2 meses, teniendo en cuenta la dificultad de las comunicaciones en el imperio para organizar un ejército y mandarlo a los puntos en que se hallan las kábilas rebeldes, sean destruidos todos los presos; 2º sean castigadas las kábilas secuestradoras; 3º se satisfaga una indemnización para los cautivos y otra de guerra para los gastos que la reclamación ocasiona y 4º que se ponga término de una vez para siempre al estado de constante rebelión de las tribus fronterizas que tanto daño ocasionan a los españoles residentes en las plazas fronterizas.

Si terminado el plazo, Marruecos no diera a España completa satisfacción, considera el gobierno que habrá llegado el momento de emplear la fuerza para obtener lo que de buen grado no concede el gobierno del sultán.

Por lo tanto, los buques de guerra españoles recorrerán las costas de Marruecos bombardeando los poblados y llevando tropas de desembarco para cargar con energía a las kábilas y restablecer el principio de autoridad, de humanidad y de justicia, desconocido por los moros. En las plazas fronterizas se situarán elementos de combate.

Tales son en síntesis las noticias que hemos podido adquirir sobre este grave asunto. Noticias transmitidas a periódicos egipcios desde Tánger, afirman que Sidi-Mohamed-Torres cree que los montañeses secuestradores habían asesinado a los cautivos españoles para evitar el castigo en caso de descubrirse el paradero de los secuestrados. Añaden esos informes que la anarquía se prorrogaba en Marruecos, dejándose sentir hasta en el mismo Marrakech.

El gobierno carecía de informes de nuestro representante que comprobasen tales noticias. EL CENTENARIO DE SAMANIEGO. La fiesta literaria del Cantecario del ingeniero fabrilista D. Félix María Samaniego ha resultado una verdadera solemnidad.

La concurrencia que ha asistido al Palacio de Bellas Artes ha sido tan numerosa como distinguida. El acto se abrió con un breve discurso del presidente, al que siguió la lectura de algunas de las más populares fábulas del celebrado poeta.

Después un coro de niños cantó con mucha afinación el himno compuesto por el pianista Oersted, con el título de "Palacio de Bellas Artes," con el texto de la palabra al Sr. Becerra de Bengoa.

El distinguido literato, al hacer un extenso panegírico de Samaniego y al recordar la historia de este país, dijo que en él, aunque siempre ha existido el amor a la independencia, jamás germinó la idea del separatismo.

La prueba de ello es—añadió—que siempre que han llegado momentos de peligro para España, todo se ha olvidado para pensar solo en contribuir a su sostenimiento, olvidando los esfuerzos de todos en pró y defensa de la patria común.

sidente de los Estados Unidos en demanda de rebajas en el Arancel Americano a los principales productos de esta Isla, acordó unánimemente aplaudir dicho documento y autorizar a esta Presidencia para prestarle el apoyo incondicional de esta Compañía que con el mayor gusto pondrá el de la Lonja al pie del mencionado escrito, que interpreta fielmente el que pondría su firma.

De V. con la mayor consideración.—E. Romagosa, Presidente.

EL TIEMPO OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BLEN. Habana 3 de Octubre de 1901. 8 a. m.

La perturbación ciclónica al primer cuadrante, de que hablé ayer, a pesar de incluir en una área vastísima, es de bastante intensidad, a juzgar por la velocidad de sus corrientes intermedias, llegando en acción hasta la región de los cirros.

Se halla actualmente el centro principal de la tormenta giratoria al Norte de Abaco (Isla) y las costas orientales de la Florida, entrando en el caso de Ocharleston; avanza lentamente y estará preparándose para la recueta.

Bueno es que conozcan la situación del temporal los capitanes de los barcos que salgan hoy para el Norte.

L. GARCIA, S. J. ESPAÑA

LA CUESTION HISPANO-MARROQUI. Las visitas de los representantes extranjeros acreditados en la corte de España al ministro de Estado, eran objeto de constante preocupación por parte de los corraes pensales, quienes principalmente se daban en las conferencias celebradas por el embajador de Rusia en San Sebastián, para suponer que se trataba de concertar una alianza. Nuestros los negamos terminantemente dos ó tres veces, correspondiendo a informes que tenemos por exactos.

Todas aquellas entrevistas tenían por objeto llegar a una inteligencia respecto a la cuestión suscitada por el cautiverio de dos españoles en Marruecos, en vista de que cuantas gestiones se vienen practicando desde hace mucho tiempo resultaban ineficaces.

En las conferencias celebradas resultó que Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania, Austria e Italia, concedían no únicamente su apoyo moral a España, en el caso de que ésta exigiese de Marruecos la devolución de los cautivos, el castigo de las kábilas secuestradoras y una indemnización en armonía con los hechos y con las gestas ocasionadas. Además autorizaron a España para imponer a Marruecos el castigo que se haga acreedor, en el caso de no dar completa satisfacción a nuestras reclamaciones.

En vista de lo que precede, el Consejo de Ministros, para resolver la cuestión en los términos más viables. Como mañana, según ayer dijimos, cumple el plazo concedido a Marruecos para devolver los cautivos y satisfacer los 40,000 duros de indemnización pedidos, el gobierno está adoptando disposiciones de que tratará a fines de semana el Consejo de Ministros, convenientes a una acción más enérgica en Marruecos.

Según parece, en breve irán a Cádiz tres barcos de guerra que podrán ser el "Pelayo," la "Victoria" y la "Numancia."

Estos buques serán los encargados de apoyar el "ultimatum" que se aprobará en Consejo y será enviado a nuestro representante en Tánger señor Ojeda, para que lo presente a Sidi-Mohamed-Torres.

Tal vez en ese documento se exija a Marruecos que en un plazo improrrogable de 2 meses, teniendo en cuenta la dificultad de las comunicaciones en el imperio para organizar un ejército y mandarlo a los puntos en que se hallan las kábilas rebeldes, sean destruidos todos los presos; 2º sean castigadas las kábilas secuestradoras; 3º se satisfaga una indemnización para los cautivos y otra de guerra para los gastos que la reclamación ocasiona y 4º que se ponga término de una vez para siempre al estado de constante rebelión de las tribus fronterizas que tanto daño ocasionan a los españoles residentes en las plazas fronterizas.

Si terminado el plazo, Marruecos no diera a España completa satisfacción, considera el gobierno que habrá llegado el momento de emplear la fuerza para obtener lo que de buen grado no concede el gobierno del sultán.

Por lo tanto, los buques de guerra españoles recorrerán las costas de Marruecos bombardeando los poblados y llevando tropas de desembarco para cargar con energía a las kábilas y restablecer el principio de autoridad, de humanidad y de justicia, desconocido por los moros. En las plazas fronterizas se situarán elementos de combate.

Tales son en síntesis las noticias que hemos podido adquirir sobre este grave asunto. Noticias transmitidas a periódicos egipcios desde Tánger, afirman que Sidi-Mohamed-Torres cree que los montañeses secuestradores habían asesinado a los cautivos españoles para evitar el castigo en caso de descubrirse el paradero de los secuestrados. Añaden esos informes que la anarquía se prorrogaba en Marruecos, dejándose sentir hasta en el mismo Marrakech.

El gobierno carecía de informes de nuestro representante que comprobasen tales noticias. EL CENTENARIO DE SAMANIEGO. La fiesta literaria del Cantecario del ingeniero fabrilista D. Félix María Samaniego ha resultado una verdadera solemnidad.

La concurrencia que ha asistido al Palacio de Bellas Artes ha sido tan numerosa como distinguida. El acto se abrió con un breve discurso del presidente, al que siguió la lectura de algunas de las más populares fábulas del celebrado poeta.

Después un coro de niños cantó con mucha afinación el himno compuesto por el pianista Oersted, con el título de "Palacio de Bellas Artes," con el texto de la palabra al Sr. Becerra de Bengoa.

El distinguido literato, al hacer un extenso panegírico de Samaniego y al recordar la historia de este país, dijo que en él, aunque siempre ha existido el amor a la independencia, jamás germinó la idea del separatismo.

"Ni el desarrollo de la riqueza, ni los progresos materiales e intelectuales se opondrán a la existencia del vascoísmo."

El Sr. Becerra de Bengoa terminó su hermoso discurso diciendo que aquí hubo siempre un sentimiento de idolatría por la patria, y que tal sentimiento no lleva más que el deseo de su unificación y engrandecimiento.

El señor ministro de Estado, después de dar las gracias por haberse invitado al acto y de enaltecer la memoria de Samaniego, presentándole como inolvidable movimiento de este país, la aliteración del centenario del gobierno, había escuchado con satisfacción tantas pruebas de patriotismo.

Pueblos—siglo—que tienen historia y cuentan con fuerzas vivas propias, no han necesitado renegar de sus antecedentes. Ante el porvenir, engrandeciendo la patria cívica, engrandecen y dan vigor a la patria grande.

Ambos discursos fueron acogidos con grandes aplausos, y los dos oradores fueron muy felicitados.—C.

LOS CAUTIVOS DE ARZILA UN ULTIMATUM. San Sebastián 13 (1 a. m.)

Lo que voy a comunicar no es noticia oficial, pero procede de autoridatidmo conocido.

"Si las potencias desearan alterar el statu quo en Marruecos, de ellas hubiera partido el ofrecimiento de auxilio a España y España se lo hubiera pedido."

El Gobierno no ha querido precipitar el asunto, y ha preferido esperar a que, mediante la acción diplomática, tuviese su natural desarrollo.

Como se convencerá de lo infundado de aquella, ha apelado al concurso moral de las potencias, con objeto de dar a su acción un carácter colectivo.

Se gratifica, por tanto, las suposiciones de que se halla España en situación política por averiguación de la aliteración del statu quo. Esto sólo podría hacerlo España, por ser la única que a ello tiene derecho, y en este punto el Gobierno mantiene firmemente el propósito de conservarlo.

Tal es, justamente, el motivo de que no apelo desde luego a medidas de coacción, y de que, por ahora, a presentar las notas de un ultimatum al Gobierno marroquí, y a concederle un último y definitivo plazo para el rescate de los cautivos.

En el ultimatum hácese constar el apoyo moral de las potencias. Ojeda fijará el plazo, teniendo en cuenta el tiempo que necesita el Sultán para reunir tropas y enviarlas a procurar de grado ó por fuerza la restitución de los secuestrados.

Para los puntos de detalle, Ojeda tiene autorización del ministro, quien, de acuerdo con el Sr. Sagasta, lo ha mandado instrucciones completas.

Quizá hoy habrá Ojeda reunido en Tánger el Cuerpo diplomático para enterarlo de la comunicación del Gobierno español. Después de ello presentará el ultimatum marroquí, cosa que sucederá probablemente a fines de semana, la transmitirá al ministro de Estado y éste al Presidente.

En Consejo se tratará luego del asunto. Plétese anticipar que España mantendrá como definitivo el plazo que se establezca, y que no hará concesiones sino en puntos de detalle, que no afecten a la esencia ni comprometan el éxito de la acción principal.

Priorizará el Gobierno mantenerse en temperamentos de prudencia, contentándose por de pronto con ejercer presión sobre el marroquí, y sólo después de agotados todos los trámites, pensará en medidas de fuerza. Se confía en lograr antes el rescate y el desgracia exigida.

Los cautivos, a no dudarlo, han sufrido ultrajes de orden moral, inevitables a causa del proceder habitual de los moros. Se podrá, pues, como única satisfacción posible, el severo castigo de los culpables.

El duque de Almodóvar no asistirá al Consejo que se celebre en Madrid. Lo estimamos innecesario, dado que Sagasta y los demás ministros se hallan en el de Guerra y el de Marina, se hallan perfectamente enterados de todo.

El duque de Almodóvar niega que el cuerpo de 80,000 hombres se relacione con esta cuestión, y dice que el Gobierno, aunque se halla prevenido para cuanto ocurra, no ha adoptado acuerdo alguno de carácter militar.

del brillante semanario, nada dejan que desear.

Como el puerto de cabotaje de la Isla de Mujeres fué declarado hace poco de altura, cuba, es el maravilloso puerto de Bilbao, por el que habrá que ordenar una estación, y Churrua, antes que renegar del vascoísmo, renegaría seguramente de su hermosa obra."

El Sr. Becerra de Bengoa terminó su hermoso discurso diciendo que aquí hubo siempre un sentimiento de idolatría por la patria, y que tal sentimiento no lleva más que el deseo de su unificación y engrandecimiento.

El señor ministro de Estado, después de dar las gracias por haberse invitado al acto y de enaltecer la memoria de Samaniego, presentándole como inolvidable movimiento de este país, la aliteración del centenario del gobierno, había escuchado con satisfacción tantas pruebas de patriotismo.

Pueblos—siglo—que tienen historia y cuentan con fuerzas vivas propias, no han necesitado renegar de sus antecedentes. Ante el porvenir, engrandeciendo la patria cívica, engrandecen y dan vigor a la patria grande.

Ambos discursos fueron acogidos con grandes aplausos, y los dos oradores fueron muy felicitados.—C.

El Comité local encargado del arreglo de las fiestas que se preparan para el centenario de los miembros del Instituto de Ingenieros de New York, que se reunirán en esta capital en el mes de noviembre próximo, ha formulado el programa con que se celebrará este acontecimiento.

Las entradas del Ferrocarril Central Mexicano durante los meses de mayo, junio, julio y agosto del presente año importaron \$336,276.00 contra \$313,385.00, correspondientes al mismo período del año anterior, ó sea un aumento de \$11,690.

El Comité patriótico de estudiantes organizó una manifestación en honor del poeta D. Francisco González Bocanegra, autor de la letra del Himno Nacional. Se colocó una corona en su sepulcro y se leyeron varios discursos.

Se verificará el 5 del corriente la inauguración de la agrupación recreativa "La Juventud Francésa" que terminará con un almuerzo baile. Hay inscripciones 170 socios.

Se ha suprimido la estación del Ferrocarril Mexicano establecida en Paso del Toro, perteneciente al estado de Veracruz. Como esta determinación perjudica a los vecinos, se han dirigido al Ministerio de Comunicaciones para que ordene a la empresa para que se abra de nuevo al tráfico.

Se han efectuado grandes mejoras en el puerto Moroles, situado en la costa oriental de Yucatán.

Las calles nuevamente abiertas en esta capital llevarán los nombres de las tres Américas. Los buques se designarán con los nombres de Parícuti, San Martín, Sauro, Lincoln, Washington, Morazan, Mc. Kuley y D. Pedro de Brazoras.

La Cámara de Diputados concedió permiso al Presidente de la República para aceptar la gran cruz de San Esteban que le concedió el Emperador de Austria.

El buquesillero español Manuel Sánchez (el "Santalito") fué herido en la plaza de toros de Durrango y murió al siguiente día. Hacía poco que había llegado de España.

Murió de rúmulo en Yucatán el coronel de ingenieros D. Alejandro Ordóñez. Era un oficial muy instruido y un cumplido caballero.

El 10 de este mes se observó en las calles de Veracruz la presencia de numerosos pájaros de diversas clases y tamaños, fácilmente capturables y al amanecer del 20 se veían por las calles, en las azoteas y por todas partes verdaderas montañas de aves muertas.

La colonia alemana dió en el teatro del Conservatorio un concierto de beneficencia. Estuvo magistral y muy concurrido.

Las cochetas de mal se presentan bien en toda la República. No habrá necesidad de importar este cereal del extranjero.

Se verificó el beneficio de la renombrada actriz italiana señora Teresa Mariotti en el teatro del Recreo. El triunfo que obtuvo en "La Dama de las Camélias" fué espléndido recibiendo varios obsequios.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy Londres, Octubre 3.

INFORME DE KITCHENER. Anuncia el general Kitchener que los boers que atacaron el fuerte Itala el 29 del pasado, eran unos mil.

Dice también que los ingleses rechazaron con gran vigor el ataque del campamento de Moevills e hicieron a los boers 250 bajas, casi todos muertos, y que el coronel Kekwich recibió en dicho combate dos heridas leves.

Manila, Octubre 3. REFUERZOS PARA SAMAR. El general Chaffee ha dispuesto que salgan inmediatamente dos batallones de infantería para la isla Samar a reforzar las tropas a las órdenes del coronel Hughes, que están operando contra los sublevados de aquella isla.

TRAMA BIEN URDIDA. Dicese ahora que el ataque contra el campamento de Balangiga en que fué aniquilada una compañía de infantería americana, estaba concertado de mucho tiempo atrás; los filipinos fueron llamados para el ataque por las campanas de la iglesia, que se tocaron para avisarles; al amanecer se colocaron entre el campamento y la plaza, donde se hallaba el cuartel general, y atacaron inmediatamente a los soldados, que se preparaban a desayunarse y de los cuales muchos estaban desarmados, pues los habitantes de la localidad habían logrado infundirles mucha confianza; algunos filipinos llevaban rifles, pero la mayor parte estaban armados solamente de bolos.

New York, Octubre 3. EL CANDIDATO DEMOCRATA. La agrupación política de Tammany Hall ha designado a Mr. Edward Shephard para candidato democrata, a la Alcaldía de esta ciudad.

DEFICIT. La compañía refinadora de azúcar y manufactura de Glucosa, ha tenido durante el año que terminó en 30 de Junio último, una pérdida de \$272,672.

EL TIEMPO. El día ha amanecido con espléndidas condiciones para la regata de hoy; la atmósfera está muy despejada y el viento, frente a Sandy Hook, tiene una velocidad de 24 millas por hora.

PREPARATIVOS BELICOS. Según carta de Caracas, al Herald, el Presidente Castro está haciendo grandes preparativos para copar a todos los colombianos que se han corrido al Este de la cordillera de los Andes.

Washington, Octubre 3. MISION QUEMADA. El cónsul de los Estados Unidos en Cantón, anuncia que los sublevados chinos han destruido la misión alemana en Pian Tong; los misioneros pudieron escapar y se refugiaron en Kong-Kong.

LA CAUSA DE SOBLEY. El tribunal ha determinado que las declaraciones relativas al bloqueo de Santiago de Cuba, deben concretarse a la época anterior a la llegada de Sampson.

Londres, octubre 3. SUBMARINO INGLÉS. Ha sido botado el agua en Barrow-farnose, el primero de los cinco submarinos, cuya construcción ha sido ordenada por el gobierno inglés.

DESCONTO GENERAL. Cuando rápidamente el descuento en todo el Reino Unido, por la apatía del gobierno en Sur de África; en un discurso que pronunció anoche Sir Winton Churchill, declaró que la situación era gravísima e inspiraba serios temores al gobierno.

A LA DEFENSIVA. Al comparecer hoy de este asunto, los dos importantes periódicos el Mail y el Chronicle dicen que aparentemente lo único que puede hacer el general Kitchener es mantenerse a la defensiva.

REFUERZOS. El gobierno se está preparando a enviar refuerzos al general Kitchener.

CAÑONES RECUPERADOS. El general Kitchener participa haberse recuperado algunos de los cañones de que se apoderaron los boers en el combate de Spokfontein.

EL CAMPAMENTO DE MOEDVILLE. Dicho campamento, que los boers atacaron con tanto denuevo y que fué tan bien defendido por los ingleses, se halla a unas 75 millas al Oeste de Pretoria.

JEFES BOERS MUERTOS. Tobias Beehoff renombrado jefe boer y varios oficiales extranjeros que militaban en las filas boers, murieron en el ataque del campamento de Moevills.

OIRO COMBATE. El 20 del pasado los boers atacaron el fuerte de Colodon, en la Colonia del Cabo; las pérdidas de los ingleses fueron: dos oficiales muertos y diez soldados muertos y heridos.

Manila, Octubre 3. UN BUEN AMIGO. Hay sospechas de que el Presidente del pueblo de Balangiga, que se fingía amigo y grande admirador de los americanos para capturar su confianza, fué quien dirigió el ataque contra el campamento.

EL OADÁVER DEL CAPITAN CONNELL. El coronel Derusey, del noveno regi-

miento de infantería, al cual pertenecía la compañía que fué pasada a cuchillo, al oír el desastre sufrido, salió con un batallón para el sitio del suceso, hallando el cadáver del capitán Connell que mandaba la referida compañía, amarrado por las piernas y estrado de petróleo y parcialmente quemado; los filipinos habían quemado ya 45 cadáveres y era inspeccionable el mal olor que había en el campamento.

OADÁVERES MUTILADOS. Se recogieron y enterraron muchos resacas, hallándose entre ellos varios cadáveres horriblemente mutilados.

MAOABELES PARA SAMAR. El general Chaffee ha dispuesto que tan pronto como cese el tifón que está soplando en la actualidad, se embarquen trescientos maoabes para la isla de Samar.

Nueva York, Octubre 3. SALIDA DE LOS YATES. Dada la señal de partida a las once en punto, ambos yates salieron inmediatamente, aventajando el Shamrock.

Nueva York, Octubre 3. LA REGATA. La regata de hoy es también triangular y se considera muy favorable al Shamrock.

Dada la señal de partida a las once en punto, salieron seguidamente los dos yates, pasando a los pocos momentos el Shamrock, al Colombia, el cual quedaba bastante atrás, a las once y tres cuartos, hora a que alcanza el último telegrama que hemos recibido antes de entrar en prensa.

ASUNTOS VARIOS. NO HAY DESPACHO

Esta tarde no habrá despacho en las Secretarías de Agricultura, Comercio e Industria y de Estado y Gobernación a fin de que puedan asistir sus empleados a la manifestación que tendrá efecto hoy, a las tres.

En la Secretaría de Hacienda se trabajará hasta las dos. En el Gobierno Civil desde las doce no hay trabajo.

EL GENERAL WOOD EN GUANABAOA. Ayer tarde estuvo en Guanabaoa el general Wood, acompañado del coronel Scott, del Gobernador Civil de esta provincia, del Comisionado de las Escuelas y del teniente Carpentier, girando una visita al Ayuntamiento, las Escuelas Públicas, el Hospital y la cárcel.

El Gobernador Militar de la isla salió, al parecer, bien impresionado de su visita.

LA DESPEDIDA. Anoche se efectuó en la morada del doctor Méndez Capote, la recepción de despedida con que el Presidente de la Asamblea Constituyente obsequiaba a los Delegados de la misma.

Hubo, según se nos dice, profusión de dulces, helados y licores, y al desparecer el champagne el Sr. González Lorente dirigió la palabra a los presentes.

Dijo que el doctor Méndez Capote en el desempeño de su cargo había sabido sortear con tacto y prudencia las dificultades presentadas a la Convención, captándose el cariño y aprecio de todos los Delegados.

El Presidente de la Asamblea contestó al Sr. González Lorente con breves frases de agradecimiento.

BILLETES DE MADRID. Los inspectores de la Aduana, señores Anciano y Rodríguez, que se encontraban de servicio a bordo del vapor correo español Ciudad de Cádiz, sorprendieron a dos individuos que se dirigían a dicho buque con paquetes conteniendo billetes de la lotería de Madrid.

Los detenidos que se nombran José Blanco y Antonio Grañas fueron entregados al jefe del departamento de noche, señor Arias, quien los puso a disposición del Juzgado correspondiente.

EL GENERAL WOOD. El domingo irá a Guanajay el general Leonard Wood acompañado de sus Ayudantes y del Secretario de Estado y Gobernación interino, señor Figueroa.

Regresará por la tarde a esta ciudad con objeto de asistir al banquete que tendrá efecto en el hotel El Louvre en conmemoración del aniversario de la fundación del Cuerpo de Bomberos del Comercio.

VISITA DE INSPECCION. El empleado de la Secretaría de Estado y Gobernación, don Waldo González ha sido comisionado para girar una visita de inspección a los Ayuntamientos de Cienfuegos y Colón.

El señor González salió esta mañana para Colón.

QUINTIN BANDERAS. El Juez de 1ª instancia ó instrucción de Colón, ha pedido al Secretario de Estado y Gobernación la traslación del general Quintín Banderas a la Cárcel de dicha villa.

El Secretario ha preguntado al referido Juez si la traslación que solicita del general Banderas es para un acto de justicia ó para cumplir condena.

TENTATIVA DE EVASION. Los presos de la Cárcel de Santa Clara Martín Rico, Mario Bonet, Vicente Salazar y Gabino Galbán, volvieron ayer un gran escándalo, rompiendo una hoja de madera de una ventana que da a la calle y levantando las losas del piso, con el propósito de fugarse.

Habiendo dichos presos opuesto resistencia a la guardia interior del establecimiento que intervino, ésta hizo uso de los clubs, resultando Galbán y Bonet con dos pequeñas heridas contusas en la cabeza.

El Juez de Instrucción entiende en el asunto y el Gobernador civil de la provincia visitó al Alcalde de la Cárcel instruyéndole debidamente a fin de que tomase medidas de seguridad.

UN MOTIN POR CONSUMOS. Granada 10 (8.20 noche)

Disparos.—Ayuntamiento apedreado.—Ocho detenidos. En Beas, pueblo distante tres leguas de esta capital, han ocurrido desórdenes de alguna importancia con motivo del repartimiento de consumos, y a los que ha dado incremento la imprudencia de las autoridades.

Ogrosada una manifestación, dirigida ésta al Ayuntamiento en actitud pacífica, pidiendo la modificación del reparto en sentido más equitativo y haciéndolo con las formalidades que prescribe la ley.

El alcalde, lejos de atender a la súplica, se negó rotundamente a hacer nada en favor de los manifestantes, a los que se les dio el caso de frases duras y con amenazas descomulgatorias.

Como se seguía encerrando en el Ayuntamiento, los grupos empezaron a dar voces, a las que, sin más intimación, contestaron algunos disparos de arma de fuego saliendo de las ventanas de la Casa municipal.

Entonces los manifestantes empezaron a apedrear al Ayuntamiento, hasta que fueron disueltos por la Guardia civil.

No se tiene noticia de que haya herido alguno. Se han hecho ocho detenciones.

NOTICIAS DE MEXICO. 23 de Septiembre.

La fiesta organizada por la comisión de festividades del Ayuntamiento en obsequio de la niñez desvalida, y que se verificó en el teatro Orta, resultó muy hecha. Corra de teatro mil niños de ambos sexos concurren al acto. La fiesta dió principio con una poesía de la señorita Dolores Correa Zapata, representándose en seguida el drama El Ordo de Doctores. En el primer acto, todos los niños de las Escuelas de Beneficencia cantaron el coro de Hidalgo, escrito por el maestro Cerón, que resultó de un efecto magistral. Después, una niña y un niño recitaron composiciones patrióticas. El éxito más grande lo obtuvo el señor Nunó al dirigir el Himno Nacional, que corrieron un grupo de niñas y otro de niños, cantando también las estrofas. Con diapas y aplausos estruendosos fué saludado el maestro, y a petición de la concurrencia volvió a cantar el himno. La fiesta terminó con la comedia Más vale maña que fuerza, siendo obsequiados los niños con pasteles, dulces y helados al presentarse y al salir del salón.

El Mundo Ilustrado, en su último número, ha dedicado un espacio a ensalzar las maravillas de las Islas de la colonia española de México resultó con motivo del glorioso hecho de la victoria de Covadonga. Las ilustraciones que adornan las páginas

Movimiento Marítimo.

LA "FRANCOISA NADAL". Esta hermosa barca, de la matrícula del Uruguay, que manda nuestro amigo el capitán D. Jaime Fort, y de la que son condecorados en esta plaza los señores Quisada, Pérez y Compañía, entró el 26 del pasado en el nuevo dique de la Habana, para sufrir un recorrido general en sus torres de cobre, saliendo lista ya para emprender viaje, el día 28.

EL "GRIFFIN". Procede de Pascagoua fondeó en puerto hoy la goleta americana Griffin con cargamento de madera.

EL "FLORIDA". Entró en puerto hoy, procedente de Cayo Hueso, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

"GUSEPPE OARVANO". El vapor Italo de este nombre salió ayer para Balizas.

EL "HUNGARIA". Para Rigoletta (Jamaca), salió hoy el vapor alemán Hungaria.

EL "AVONA". Con destino a Puerto Colombia salió hoy el vapor noruego Avona.

MERCADO MONETARIO.

HABLEMOS CASTELLANO

(CARTA ABIERTA)

Querido amigo Narciso: Me pides mi opinión sobre el uso del pronombre CUYO que algunos, por la gramática de la Academia Española lo clasifican como relativo, creen que puede usarse en vez de el cual...

Se dirá que también expresa la de relación; pero ¡qué prohombra, cualquiera que sea su clase, no la expresa! En cuanto al olor de notaría de que con gracia habla Bello, es cierto, por desgracia, que los llamados cartularios suelen usar mal castellano; pero a mí me parece que en esas oficinas, como en todas, debiera escribirse nuestro idioma con la mayor corrección...

Tuyo afectísimo, J. F. PELLON. (Tomado de La Correspondencia de Orense.)

LAS DIVISAS.

Una mujer espiritual y discreta que publica sus impresiones en La Figaro, ha escrito recientemente una nota muy curiosa sobre la antigua costumbre de las divisas, que ahora vuelven a estar de moda.

En el papel de cartas se acostumbra a poner, junto con una viñeta elegante figurando un escudo, una flor, una paloma, etc., una frase corta en latín ó en otro idioma cualquiera, procurando evitar en lo posible el idioma natal; un dicho clásico, famoso ó olvidado, que represente el carácter, el ideal ó la manera de ser de la persona que adopta aquella frase por divisa.

Generalmente, estos lemas se sacan de los diccionarios de frases hechas ó modismos latinos; y suelen emplear también las locuciones de moda, como el Quo vadis, Nio volo, y otros por el estilo.

Alá en los tiempos de la caballería andante era obligación en los galanes y las señoras adoptar una divisa más ó menos apropiada. En la época actual conservan esta costumbre no pocas damas y caballeros de la aristocracia que en sus escudos ostentan las divisas de sus antepasados; y también otras personas, sin ser de origen noble, como Sarah Bernhardt, cuya divisa es: Quam memo.

Ahora parece que esto se va á generalizar extendiéndose como una mancha de aceite entre las clases de cierta distinción, aunque no poseen escudo heráldico.

Las modernas divisas podrán ser objeto de un curioso estudio para conocer el carácter y condición de las personas.

Henriette, la colaboradora de La Figaro que he mencionado, dice, con mucha razón, que por lo general las divisas personales revelan lo contrario del verdadero carácter del individuo.

Recibía, dice, una sequeña de un joven que lleva por divisa: Je veux, pues está seguro de que se trata de un hombre tímido. Una mujer que ostenta la divisa: Tout haut, guarda sus secretos bajo siete llaves. La que usa el lema: Toute seule, vive en perpetua repugnancia dentro del torbellino social; y cuenta el caso de que Alejandro Dumas, hijo, recibió una carta de una dama, con esta divisa:

O primavera, juventud del año! Dumas se creyó que sería una joven de pocos años, y al conocerla personalmente vio que era una señora de edad bastante madura.

Algo parecido ocurre con los pseudónimos. Estos, como las divisas revelan lo que somos, sino lo que aspiramos á ser; y generalmente nuestra aspiración es tanto más intensa cuanto más lejos nos encontramos del ideal soñado. Por eso vemos en la mayoría de los pseudónimos nombres que recuerdan personajes históricos de ilustre fama y héroes de novela. Estos nombres famosos adoptados por muchos escritores, no significan jactancia vana; en la mayoría de los casos representan una noble aspiración, un modo de imitar.

Volviendo á las divisas, si ahora se hace de moda adoptarlas, nos veremos amenazados de una verdadera plaga, que por otro lado podrá servir de curioso entretenimiento, y dará pie á muy graciosas críticas.

P. GIRALT.

El doctor Candela.

La muerte del doctor Candela priva á la medicina española de un gran clínico, de un espíritu observador, de un hombre de juicio sereno; igualmente apartado de la fiebre de la novedad, que á tantos lleva á hacerse apóstoles de la última luminación científica incubada en París y del misonismo rutinario con que muchos otros perseveran en guardar fidelidad á sistemas y procedimientos desacreditados.

Un hombre de espíritu tan equilibrado, dedicado al cultivo de la medicina práctica, tenía que ser un gran clínico, y efectivamente, esta creo yo que era la nota más saliente de su personalidad.

Ann cuando murieran los padres, los hijos, fieles á su voluntad, la respetaban casi siempre.

Olenka (l) encontraba muy natural aquel compromiso; lo que la preocupaba era saber si su prometido lo cumpliría de buena gana.

—¿Ma amaré?—pensaba. Y un tropel de pensamientos se agolpaban á su mente.

—¿Quién eres? ¿Qué especie de hombre eres? ¿Vives aún ó bien has bajado ya al reino de las sombras? ¿Estás lejos de mí ó muy cerca? El corazón de la niña era como una puerta abierta para acoger al huésped anhelado. Involuntariamente en fantasía le representaba lejanos países, selvas y caminos cubiertos de nieve envueltos en las tinieblas de la noche.

—¿Ven, joven héroe!—exclamaba en su interior;—no hay nada tan penoso como una larga espera.

En aquel instante, como contestando á su pensamiento, se oyó sonar una campana. La joven se estremeció; pero pronto recobró en presencia de él un recuerdo que casi cada noche iba al castillo un joven en busca de medicinas para el coronel herido.

Su tía Kalyvets corroboró su idea diciendo:—Algunos viene de Gazhtovt para pedir medicinas.

La campana continuaba resonando;

(1) Dimaletivo de Alejandra.

científica. Demasiado absorbido por las exigencias de su clientela, rara vez pudo demostrar en sus escritos la extensión de su cultura médica, y quizás este hecho influya en que haya sido considerado por todos, más bien que como profesor, como médico práctico. Sin embargo, las lecciones que hubo de dar por los años 68 á 76 en el Hospital General le acreditaron como profesor distinguido, y los que pertenecemos á una generación posterior, que no pudo aprovechar aquellas enseñanzas, debemos recordárselas en este instante, para que la conciencia social se penetre de toda la importancia de la pérdida que lamentamos.

Aquellas lecciones fueron la base de la reputación del Dr. Candela, y bastan para demostrar que hubiera ocupado lugar muy eminente entre los más ilustres maestros si hubiese perseverado en dedicarse á la enseñanza, pudiéramos decir como un profesional. Pero hoy otros modos de enseñar que no tienen la cátedra por templo, sobre todo en las ciencias médicas; hay otros medios de influir en la cultura de los contemporáneos, que son la conversación privada y las discusiones que se entablan al lado de los enfermos para fijar bien el diagnóstico y establecer el mejor medio de tratamiento; y quizás en estos instantes las opiniones que se oyen se graban más en nuestra imaginación por el interés vivísimo que el caso particular inspira y por la rapidez con que se advierten los resultados del tratamiento.

Cuando en estas ocasiones hayan tenido la fortuna de hablar con el doctor Candela, habrán indudablemente formado la idea de que hablaban con uno de los talentos clínicos más esclarecidos de su época. Declaro que es uno de los médicos á quienes he oído con mayor interés y atención y cuyas opiniones han pasado más siempre en mi ánimo. Sagaz intérprete de los fenómenos clínicos, no había detalle que se escapara á su percepción y al que no diera su justo valor aquel espíritu clarividente.

Descanse en paz el ilustre profesor de la real cámara. Hombre de trato distinguido y exquisito, de gran cultura y de caballerosidad sin tacha, se hacía amar de todos, y en toda la sociedad se deplorará su muerte, que ha privado á la medicina española de uno de sus más legítimos prestigios.

DR. VERDES MONTEGREGO

Aventuras de un periodista.

El célebre reporter inglés Edward Vizetelly ha publicado recientemente un libro relatando sus excursiones por la Isla del Amor, la Oasa de los Milagros y la tierra de Oloves.

Sus aventuras ofrecen más interés que cualquier otra "globe trotters" que recorren el mundo á manera de maletas para tener la satisfacción de decir que han dado la vuelta al globo en menos tiempo del imaginado por Julio Verne.

Salió Vizetelly de Inglaterra con la misión de enviar al Glasgow Herald correspondencias sobre todo lo que le sucediese en los países que visitara, y á los pocos días sus curiosísimas cartas llamaban la atención en la Gran Bretaña.

Entre otras cosas, cuenta el reporter que, hallándose en Chipre, fué director del Opyrus, el primer periódico publicado á partir de la época en que la isla dejó de ser gobernada por los tarroos y pasó á manos de los ingleses.

El periódico tenía dos directores, el inglés Vizetelly, que escribía en su idioma, y un griego, que lo hacía en el suyo.

La mitad de ese diario salía en inglés y la otra mitad en griego; pero lo más notable del caso era que cada director obraba independientemente del otro, y cada cual ignoraba lo que su compañero escribía.

La población griega, que forma la mayor parte de la de Chipre, leía con entusiasmo lo que su compatriota redactaba contra los ingleses, á quienes allí nadie puede aguantar; mientras que los habitantes ingleses saboreaban con verdadero deleite lo que á diario les servía Vizetelly.

Los chipriotas valíanse del periódico para combatir en términos violentos la dominación británica, y los ingleses apelaban á la misma hoja para contestar con acritud á sus nuevos súbditos. Las controversias se prolongaban semanas y semanas.

Vizetelly, en sus excesos de lenguaje, llegó á insultar y provocar á su director, y éste, á su vez, le correspondía con frases tan desdenadas, que hasta olvidaban el pudor de las indignadas chipriotas.

Esta guerra continua fué la causa de que, al fin, se encargase Vizetelly de la "editorial chair", es decir, de ser director único.

Entonces el periódico se hizo ministerial, y por ello el Gobierno le subvencionaba con "seis peniques diarios."

Vizetelly se cansó un día de los chipriotas, y tal vez de la subvención, y como correspondiente del Daily News pasó á Egipto para asistir al bombardeo de Alejandría, del cual tenía que dar cuenta de media en media hora á su periódico.

A la tierra de Oloves, á sea á la costa de África, llevó el reporter la misión de buscar á Stanley é interrogarlo acerca de sus viajes y descubrimientos antes que ningún otro correspondiente.

El New York Herald le prometió entregarle 10,000 duros si enviaba la entrevista con la antelación suficiente para que apareciese en este periódico por lo menos con dos horas de anticipación á las de los demás diarios americanos.

Como el New York World había mandado con el mismo objeto á uno de sus más inteligentes y activos redactores, se estableció entre ambos una lucha terrible, en que la astucia, el engaño y todo género de medios fueron puestos en práctica para conseguir el triunfo.

Este fué de Vizetelly, que ganó los 10,000 duros ofrecidos.

El reporter recordaba, al cobrar esa suma, la munificencia del Gobierno inglés cuando por sus rudas campañas en el Opyrus, de Chipre, le retribuía con seis peniques diarios.

Desde entonces Vizetelly se ha dedicado al reporterismo en grande escala, accediendo á los países en que ocurre algo extraordinario ó que merezca referirse, y enviando á sus periódicos cartas y despachos, que son como vistas cinematográficas de los acontecimientos sensacionales que se desarrollan en el mundo.

Este trabajo le ha producido una fortuna, que le permite vivir con la esplendidez de un lord.

R. H. B.

REYES Y PRINCEPES

COMO VERANEAN

LOS REYES DE ITALIA

Después de rendir el debido tributo de afecto y de dolor ante la tumba de Humberto I, han regresado de nuevo á Raconnigi, á proseguir su interrumpido veraneo, en la que fué residencia del rey Carlos Alberto, los reyes de Italia.

Este año, y después de diez siglos de existencia, se han hecho trabajos de reparación en los viejos terrenos del castillo. En ellos han tomado parte 500 hombres que han trabajado seis meses sin interrupción.

Al hacer la restauración Víctor Manuel III, ha querido que las habitaciones de su padre permanezcan cerradas.

Desde las altas ventanas del castillo, que á pesar de los trabajos realizados no ha perdido nada de la austeridad que lo caracteriza, la mirada domina una extensa llanura, en la que se entrecruzan los caminos adornados con árboles, y sobre cuya superficie de canchales, arroyos y canales, brilla el sol como cintas de plata. En el horizonte se adivina la populosa ciudad de Turín.

El castillo está circulado por un magnífico parque, cuyos árboles altos y copados impiden por completo el paso á los rayos del sol. Umbrías alamedas conducen al castillo inmediato, en donde reinan igualmente la frescura y el silencio.

El rey Víctor Manuel ha conservado la costumbre contralida desde la adolescencia, de madurar mucho; el primero que está pié, donde quiera que se halle, es él.

Al rayar el alba, y no bien se ha vestido, el rey baja á las cuadras y ordena que enganchen, operación que presencia personalmente.

No tarda en llegar la reina Elena, resplandeciente de gentileza y de salud, sube al lado de su esposo, que empuña las riendas, y los caballos salen al trote con dirección á una ó otra parte de la regia posesión.

Al dar el primer paseo de esta suerte, el mes pasado, llegó el augusto matrimonio á una granja lindante con el bosque; el rey detuvo el coche y preguntó á un labriego que se hallaba á la puerta.

—¿Dónde está el amor? O es que esta casa no tiene amor?

—El amo vive en Roma, y es el rey, ¿Acaso no lo sabías?

Otra vez, y también acompañado de la reina, Víctor Manuel divióse á orillas de un canal á un pescador que, ligero de ropa, se acurraba en retirar sus redes.

—¿Buen hombre—le dijo deteniendo el carruaje—¿qué tal se presenta hoy la pesca?

El pescador levantó la cabeza, reconoció á los soberanos, y del susto dejó caer las redes. Auto continuo echó á correr, se puso precipitadamente la chaqueta y empezó á gritar con entusiasmo:

—¡Viva el rey! ¡Viva la reina!

Después de la misma prisa, echó en un cesto el producto de su pesca, y de la mejor manera que se le ocurrió, lo ofreció á los soberanos.

—Gracias, querido; quédate con el pescado y con esto—dijo Víctor Manuel poniéndole en la mano una moneda de oro.

Tanto uno como otro esposo tienen decidida afición á la caza: el parque de Raconnigi, abundantísimo en ella, basta para satisfacer sus aficiones cinegéticas, aunque hasta ahora no lo han hecho por la razón siguiente:

Un personaje de la corte dijo al rey una mañana:

—¿Cuándo se decide V. M. á tirar á algún faisán?

—La caza no está aún abierta, y está, por lo tanto, prohibido cazar. Oreo que tengo la obligación de dar el ejemplo de respetar las leyes. Además pronto tendremos ocasión de trabar conocimiento con los "señores" faisanes de Raconnigi.

Siendo estudiante, y con objeto de no distraerse de sus ocupaciones, su preceptor el coronel Osio le impidió ir á Castel-Pozzano, en donde todos los años en víspera de Navidad hacía grandes matanzas de jabalíes el Rey Humberto.

El príncipe inspirando y sonriendo á un tiempo, decía á los individuos de su servidumbre:

—Estoy espasmando vivamente que entre el coronel Osio y los faisanes de Castro-Pozzano existe un tratado secreto de paz y amistad.

Si ocurriese un adulterio, puede afirmarse que el Rey es una buena escopeta, y que es digna émula suya la Reina Elena.

Durante las vacaciones y á pesar de cultivar su afición á la caza, Víctor Manuel no desocupa sus estudios predilectos. Antes de salir de Roma elige por sí mismo los libros, los mapas y los instrumentos de que ha de necesitar.

Cada hora del día tiene su destino fijo: paseos y estudios terminan con la luz del día.

El Rey duerme exactamente el mismo número de horas que dormía bajo la dominación del inflexible coronel Osio.

Su sobriedad es espantosa. Desde que se levanta hasta el mediodía permanece en ayunas.

En Raconnigi muchas veces manda el Rey que dispongan el almuerzo en una cabaña, y en compañía de la Reina, lo despacha sentado en el suelo, en alguna umbría del parque.

Victor Manuel no fuma, ni consiente que en sus habitaciones se perciba el olor del tabaco. Sin embargo, permite á sus gentiles hombres que fumen después de la comida que hacen en su compañía.

El Rey, como su madre, es políglota, y habla con toda perfección el francés, el inglés y el alemán, utilizando también á veces los dialectos piemontés ó napolitano.

Empleen bien su dinero

PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104.

advierto que aún estamos en la sala común. Dignos pasar al estrado: Supongo que después de un largo camino no rehusaréis una buena cena. Os ruego que me sigáis.

Olenka se volvió hacia su tía y la dijo:—Venid con nosotros, tía.

El caballero se volvió rápidamente. —¿Tía?—dijo.—¿qué tía?

—La mía; Kalyvets. —Fues también lo es mía,—dijo Kmita acercándose y besándole la mano.—En mi compañía hay un oficial llamado Kulyveta Hippopotamo; ¿es acaso pariente vuestro?

—Sí, pertenece á mi familia. —Es un buen muchacho; pero también atolondrado como yo.

Apenas hubieron salido del cuarto de la servidumbre, todas las criadas empezaron á hacer comentarios acerca del novio de Alejandra, y según parecer general, Kmita pasó plaza de buen mozo, merecedor del cariño y de la persona de Olenka.

—¿Tiene el hijo de un rey,—dijo una. —Tiene los ojos de linco,—replicó otra. —En seguida ha tratado á nuestra ama. —Sí, no hay duda. Se ve eso muy pronto. —Yo creo que el oficial de caballería que Pakosh á sus órdenes es mejor mozo que él.

¡GRAN ACONTECIMIENTO! Ya se inauguró LA ESTRELLA

Terminadas las grandes obras de ampliación y embellecimiento del local, cuenta esta ciudad con un establecimiento modelo único en su clase, no tan solo por su amplitud, capaz para que puedan comprar á la vez con toda comodidad más de cien familias, sino también por la novedad que resulta de ver en un mismo local, amplísimos departamentos dedicados el uno á Mueblería en general, el otro á Ropa de todas clases y el tercero ó sea el central á Sedería, Perfumería y Quincalla.

Es ya tan conocida esta casa lo mismo que su liberal sistema de ventas, que no tenemos por qué decir que siguiendo sus tradiciones, en su nueva etapa irá aún más allá, pues al inaugurarse convertida en grandes Almacenes de Muebles con Ropa y Sedería en el mismo local de siempre. REINA número 23 entre Aguilas y Angeles, inauguró también un nuevo y exclusivo sistema de ventas, cuya especialidad consiste ó tiene por base vender las mercancías á menos precio de lo que valen en fábrica.

Esta casa fué siempre partidaria del positivismo y sigue hoy lo mismo, y por eso en vez de las rifas que adoptaron algunos como reclamo hará algo más práctico, que á más de los conciertos musicales diarios gratis, no tan solo regalará juguetes á los niños, sino que también obsequiará á las señoras y señoritas con cajas de polvos perfumados y carretes de hilo para coser marca "Estrella"

Búsquense, véanse, examínense los catálogos que está repartiendo á domicilio

LA ESTRELLA ALMACENES DE MUEBLES, ROPA Y SEDERIA REINA NUM. 23 TELÉFONO 1548

C 166. 10-1 3s-3

FOLLETIN 3

EL DILUVIO

NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Muzel, se vende en la "Moderna Posita," Orléano número 136.)

Se comprende, pues, que Alejandra si se mostraba preocupada, tenía razón para ello.

No conocía aún lo que era el amor y, por lo mismo, en alma estaba en condiciones propicias para experimentar una impresión profunda.

Bastaba una ligera olopa para encender en aquel pecho virginal una llama tranquila pero inextinguible como el fuego sagrado de Lituania.

La muchacha sentía una vaga inquietud, tan pronto dulce como penosa.

Se hacía á sí misma muchas preguntas que quedaban sin respuesta, ó por mejor decir, cuyas respuestas decían llegar de muy distintas tierras.

Se preguntaba ante todo si el joven se casaría con ella á gusto, tal como ella se sentía dispuesta á hacerlo.

La palabra de matrimonio que los padres daban por sus hijos eran en aquella época muy frecuentes.

Las tres rosas del jardín de don Pascual.

Aquel año, poco antes de Navidad, en el jardín de don Pascual florecieron tres rosas. Sin embargo, el invierno era muy rigoroso. En el principado de Cataluña, donde se levantaba el castillo del viejo conde, el viento del Norte había soplado erosamente, como para vengarse de la bella expansión del estío y de las populetas frondosidades que por largo tiempo conservaron su vigor, a despecho de las plantas más frías.

De aquella gloria a la sazón no quedaba rastro alguno. El frío Norte había dispersado las hojas y las corolas todas. El mismo suelo estaba bañado como un paño que se conservara en el combate, y entre la pálida luz del cielo los árboles levantaban sus ramas negras y torcidas.

Paseábase una mañana don Pascual entre aquellos grandes esqueletos. Se sentía triste, meditaba acerca de la vida y la muerte, sobre la vida efímera y la muerte implacable, pensando en tantas flores que se habían marchitado en su alma, en tantos frutos abortados en el vergel de su corazón.

Don Pascual estaba triste por encontrarse solo y viejo y no columbrar la luz de una esperanza en su camino, pues al volver los ojos hacia su pasado no veía más que un ómnino sombrío de desilusiones y de duelo junto a algunas flores de alegría pasajeras.

Y don Pascual se decía a sí mismo que al cerrar los ojos para dormir el último sueño no tendría ni una sola de aquellas alegres flores en su tumba.

Una discurriendo así cuando aparecieron a su vista las tres rosas embudadas en el borde de un bosquecillo de morales. Las tres eran blancas con un tinte pálido semejante al del marfil y la contextura algo compacta de sus pétalos mostraba el esfuerzo que habían necesitado hacer para atravesar el crudo invierno y llegar a la vida.

Levantábase en la orilla del sendero como tres esmeraldas modestas, pero convencidas de sus encantos. El primer movimiento de don Pascual fué ir a cogérlas, pero al sentir un escarpado superlativo, la idea de que las rosas tan tardíamente abiertas eran para él presagio de alguna felicidad tardía.

Por lo tanto, concretose a inclinarse sobre ellas aspirando su perfume; y aquel perfume era tan penetrante y suave que jamás ni aun de entre las flores espléndidas del estío, ningún cáliz había producido en él embriaguez semejante. Sintió vaciando los escalones que conducían a la puerta de su solitaria habitación y penetró en ella benéfico de esperanza.

No habían mentido las rosas: poco después de pasada la fiesta de Navidad, don Pascual recibió la visita de uno de los más afectos camaradas de su juventud, llamado Emilio. Ambos habían combatido y trabajado juntos en la edad los entusiasmos ardientes. El alma de uno y la del otro se habían confundido en igual deseo de gloria y de honores. Uno y otro se habían reconocido un parentesco más sólido todavía que el de la sangre; el de la inteligencia y la espiritualidad; y que en la tierra anda las amistades más sólidas. Cogidas de la mano habían ido fraternalmente a la conquista de su ideal.

La guerra civil después los separó. Emilio había partido huyendo de pro horror por la sangre vertida en la patria común, y he aquí que reaparecía treinta años después, resumiendo con su presencia el corazón del viejo amigo. Durante ocho días don Pascual y don Emilio no se separaron un momento.

Fué aquella una semana deliciosa, durante la cual evocaron en sus conversaciones toda su juventud. Don Pascual sobre todo, al surgir tales recuerdos, exhibía una gloria infantil. Era aquello como un velo que se levantase en una parte de su persona moral y como si su propia efígie reapareciese ante sus ojos mismos. Quedó admirado de reconocerse todavía en el hombre apasionado que fué en otro tiempo, y sonría cuando Emilio, con voz firme y seca, iba diciendo como quien mide las palabras:

—¡Te acuerdas! ¡No te acuerdas ya! Sin embargo, aquella felicidad tocaba a su término. A la mañana del día octavo, estando para marcharse Emilio tomole por el brazo don Pascual y quiso llevárselo a dar un último paseo por el jardín.

Un sol tóne brillaba a través del nácar y el azul del invernal cielo; los grandes árboles ennegrecidos erguían por el dilatado espacio sus brazos secos y la tierra tenía el color obscuro de las carnes desfallidas cuya sustancia no regenera savia alguna.

Los camaradas llegaron al bosquecillo donde se abrieron las blancas rosas, que estaban allí todavía sin haber perdido casi nada de su frescura y esparciendo con mayor intensidad aun su perfume suave.

Esta vez don Pascual sin sombra de vacilación tendió la mano, cogió una de ellas y ofreciéndola a don Emilio, diciéndole:

—Toma, gárdala como una reliquia sobre tu corazón. Es la rosa de nuestra amistad que ha vuelto a florecer milagrosamente entre nosotros.

Algún tiempo después, el arreglo de ciertos asuntos llamaba a don Pascual a Barcelona. No había éste semejantes viajes sino muy rara vez: había de partir muy de mañana, hacer muy chas leguas de camino por los montes, pernando donde se le anochecía después de hacer que las mulas desoansasen, pues por aquellos tiempos no había líneas férreas alguna entre el lugar salvaje donde estaban enclavados los dominios del caballero y la gran ciudad.

Llegó a ésta al medio día; arreglo de prisa el asunto que le llevaba, y como faltase una hora todavía para poder tomar su carruaje otra vez, fué se a matar el tiempo por la Rambla, donde se concentra la vida de los negocios y de los placeres. Al pronto, la impresión de tanto ruido y de tantas particularidades de la humanidad atareada a aquella arteria, entónces único, le fué molesta. Habitado como estaba a la vida solitaria, figurábase ser un muerto reapareciendo entre los vivos. Sin embargo, poco a poco se

fué a las cosas que en otro tiempo apeteció; si, en otro tiempo había gustado de la sonrisa encantadora de las mujeres; había apetecido el amor como acá en la tierra se ama todo cuanto nos obliga a salir de la estrecha cárcel de nosotros mismos, toda emoción que nos da más de lo que se recibe. Pero casi ya apenas si se acordaba don Pascual de haber amado.

De pronto estremecido de sorpresa. Una señora acaba de desemboar por la esquina de la calle de Fernando é iba delante de él, debajo de los plátanos de la Rambla. Vestía enteramente de negro y era su andar reposado y grave, como de mujer que ha de renunciar a agrandar. Si embargo, don Pascual no podía quitar los ojos de ella; parecióle reconocer en la pasajera de traza respetuosa a una bella oriatará por él locamente amada en otro tiempo. Pero, ¡era con seguridad, la misma! Era posible que la casualidad la hubiese llevado a aquel punto determinado de la Rambla, precisamente en el instante mismo de encontrarse él allí! Don Pascual sintió que la sangre hervía en las sienes como si aún tuviera veinte años. Aceleró el paso yendo tras de la desconocida con vivo afán de contemplar su rostro.

Para los seres que resimienta se aman en la plenitud del sentimiento, existe una plenitud de pasión que ni aun el tiempo logra destruir, y que los hace volver a verse uno a otro, a través de las arrugas y de las transformaciones de la edad, tales como eran en los primeros transportes del amor. Ese mismo experimentaba don Pascual cuando, adelantándose a la señora, se volvió bruscamente hacia ella y, reconociéndose ambos, se llamaron uno a otro por los nombres respectivos con que se recogieron mutuamente en su juventud. Esto pasó con la velocidad del relámpago, tras de lo cual quedaron frente a frente inciertos y confusos.

Sin embargo, don Pascual condujo a la señora hacia un extremo no concurrido. Sentáronse en un banco de piedra que había allí, y como no pudiesen expresar sus labios lo que pasaba en sus corazones, miráronse durante largo tiempo, no con los ojos del cuerpo deleznable, sino con los del alma inmortal. Lo que por ellos pasó durante aquel silencio fué lo sublime de lo natural, todo lo que hace que el amor, por ser divino, sea intraducible, lo que anonada, eleva y sublima sucesivamente a los que se aman. Y, sin más que esta contemplación muda, se despidieron. A la mañana siguiente, don Pascual fué al bosquecillo; cogió la segunda rosa y la envió a su antigua amada como emblema de la potencia maravillosa del amor.

La tercera hoja permaneció en el deshojado bosquecillo. Todas las mañanas iba don Pascual a verla y a respirar su aroma. Cada vez que se aproximaba allí, le encontraba deshojada ó muerta; más a pesar del invierno, continuaba irguiéndose vigorosa en su tallo. De su resistencia insólita deducía para sí don Pascual que la suerte le reservaba una última alegría.

En efecto, la tuvo: una tarde, mientras se hallaba escribiendo en su gabinete de trabajo, trajéronle un paquete que llevaba el sello Real de España. Al poner en él los ojos, palideció y temblaron las manos. Era lo que estaba esperando desde hacía tanto tiempo, la recompensa que tenía la convicción de haber merecido, el premio honor hecho a su lealtad, a la conducta viril observada en muchas circunstancias. Rompió el sello y contempló la gloriosa insignia resumen para él de cuanto útil y bueno hiciera en su vida, forma aparente y sensible en cierto modo, de sus virtudes. Las lágrimas brotaron de sus ojos al considerar el ardiente anhelo que había experimentado por aquella distinción. Colocósele en el pecho; apretóla volapuntosamente contra su corazón, sintiendo como si allí se le subiese un calor ignoto, calor de orgullo y de alegría, el goce íntimo de la realización, que es para el hombre lo que la llama para el hogar.

Sin embargo, don Pascual no debía acariciar mucho tiempo aquella alegría como rayo de sol benéfico llovido sobre su corazón. A los pocos días sintióse enfermo y comprendió que se aproximaba al instante de cerrar los ojos a las cosas de la tierra. Una sonrisa plácida se dibujó en sus labios. En esto, se decía así mismo: "Quiero ir a coger la rosa última, la rosa símbolo de la gloria mía; para mí tan sólo floreció y es justo que me pertenezca: ella será el adorno de mi tumba."

JUAN BERTHEROY.

AYER me quedé sin ella, hoy me he quedado sin ti; ¿qué puerta vamo ahora que aguardando estén por mí?

Yo canto como la alondra que lan quitao su nio, con las fatigas más jondas con el dolor más acortio.

Con este ojos tan grandes cuando me miras, tu pases la misma vigen del Carma.

No me acuerdo de la yoraa con las ansias de aquer dia que a mi vista la enterraron.

Por tí perdí mi cordá, mi mara murió é pena; hoy soy probe y me abandonas; ¡que sangre tienes más negra!

Tan negro como mis penas son sus ojitos, y como son mis penas, sus castibitos; pero sán más negro tiene er corazóncito derecho der pecho.

Que seas mala, que seas gitana, te quiero porque te quiero; ya puen desir lo que quieras.

M. LOZANO CASADO.

CRONICA DE POLICIA

ROBO Y ASESINATO EN PUENTES GRANDES

En la mañana de ayer tuvo conocimiento el capitán de la policía montada del destacamento del Cerro, señor Rabena, que en una casa de la calzada de Fuentes Grandes había aparecido asesinada una mujer de la raza blanca, por cuyo motivo dió el correspondiente aviso al señor Juez Municipal del distrito Oeste, al propio tiempo que él se contactó en el lugar del crimen acompañado del Juzgado Municipal de aquel barrio.

El crimen se perpetró en la casa marcada con el número 23 próximo al puente de Morado, siendo la víctima doña María Díaz del Pino, natural de Canarias, de 60 años y de estado viuda, la cual vivía en dicha casa en compañía de dos hijos, pero que se encontraban ausentes cuando el asesinato.

Los autores de este crimen penetraron en la casa saltando una cerca, dando muerte, seguramente a la señora Díaz, al tratar ésta de pedir auxilio.

Los asesinos al marcharse se llevaron cuatro centenas y 30 pesos plata española. La señora Díaz, según reconocimiento médico, aparece haber sido estrangulada, pues presenta la presión de una mano alrededor del cuello, y varias contusiones en la cara.

El activo Juez de Instrucción, señor Landá, en vista de las investigaciones que para el esclarecimiento de este hecho ha practicado, dispuso la detención del moro José Isidro Pérez, de 20 años de edad, en Guanabacoa, el que después de prestar declaración le remitió al vivac a su disposición.

El cadáver de la señora Díaz fué remitido al Necrocomio, donde en la mañana de hoy, se le ha practicado la autopsia.

DETENIDO. Por el vigilante 723 fué conducido a la 3ª Estación de policía el blanco Carlos G. Wright, natural de los Estados Unidos, del comercio y vecino de Empedrado 30, por acusar a los aborjones don Rogelio Bernal y don José De Wyck ff de haberse presentado en el Juzgado del distrito Este manifestando tener sus cosas de que ellos le traidos habían falsificado el recibo de la venta del hotel "Bellavea", situado en los altos de la casa Zulusta esquina a Neptuno, por la suma de quinientos treinta pesos, vendido en 15 del mes pasado y suscrito por el dueño de la casa don Ernesto Deeverbino.

LESIONADO. En la primera Estación de policía se presentó ayer tarde don Ángel Bona, jornalero y vecino de Marina número 19, en Casa Blanca, exhibiendo un certificado del médico de guardia en el Centro de socorro del primer distrito, por el que consta haber sido asistido de una fractura acompañada de herida, en la segunda falange del dedo índice de la mano derecha, siendo dicha lesión de pronostico grave.

Rebolar el lesionado que el día que presenta lo sufrió casualmente al recibir un golpe al estar descargando ladrillos de un carrerón en el muelle de Caballería.

El doctor Cuetos se ha hecho cargo de la asistencia del lesionado, y la policía dió cuenta de lo ocurrido al Juzgado de guardia.

EN EL VEDADO. A la novena estación de policía fué conducido esta madrugada el blanco Santiago Estevez, jornalero y vecino de la calle 22 esquina a 15, en el Vedado, a quien estuvo el vigilante 663, porque después de haber promovido un gran escándalo, insultó y amenazó con una navaja a don Agustín Arana, dueño del hotel "La Mar."

El detenido ingresó en el Vivac para ser presentado hoy ante el juez correccional del segundo distrito.

MALTRATO DE OBRERA. El blanco Fernando Carreras López, vecino de San Joaquín número 33 y empleado del Asilo de mendigos "La Misericordia," fué detenido por el vigilante número 270 de la décima estación de policía, por acusarlo el alemán moreno Cándido Pedrosa, de una conducta de gran escándalo, insulto y amenaza con una navaja a don Agustín Arana, dueño del hotel "La Mar."

El paciente fué asistido en el centro de socorro, y el acusado quedó en libertad mediante fianza de 25 pesos oro americano, que prestó para responder a su comparendo en el día de hoy ante el juez correccional competente.

ACCIDENTE CASUAL. En el Centro de Socorro del tercer distrito fué asistido anoche D. Francisco Mena García, natural de la Habana, de cincuenta y dos años y vecino de Arroyo Naranjo, de una contusión seguida de un hematoma en la región occipital, presentándose además síntomas de conmoción cerebral, de pronostico grave.

El daño que presenta el señor Mena lo sufrió al arrojarse de un trauvia eléctrico en la calzada del Cerro esquina a Ayuntamiento.

EL hecho fué casual.

ACUSACION DE HURTO. La parra María Jacoba Herrero, vecina de Jesús del Monte nº 33, se quejó a la policía, contra su concubino Aniceto Martínez Berda le, domiciliado en San Indalecio nº 2, de haberle hurtado tres centenas y 25 pesos a cuatro meses atrás.

El detenido el acusado, ingresó en el Vivac a disposición del Juzgado competente.

UNA MUJER LESIONADA. En la casa núm. 143 de la calle de Lealtad una niña de diez años sufrió una herida blanca Veneciana Rodriga z, en los momentos que llevaba una bandeja con copas, caídas dos de ellas, cayendo sobre la cabeza.

La lesionada fué asistida por el médico de guardia del centro de socorro y el sargento E. Núñez dió cuenta de este hecho al juez del distrito.

GACETILLA

Las señoritas SAABERIO.—Para una finca azucarera, situada en la costa norte de esta provincia, han salido esta mañana, a bordo del Sasia, fletado al efecto por el doctor Saaverio, dos de las bellas hijas de este nuestro distinguido amigo—María Julia y Sofía—con objeto de disfrutar, durante una corta temporada, de los puros aires y del hermoso paisaje de la campiña cubana.

A las lindas viajeras acompaña su señor padre, que regresará esta misma tarde.

Una temporada en que las impresiones agradables no tengan interrupción deseamos a nuestras distinguidas amigas.

OCBA JOCKEY CLUB.—La animación para asistir a las carreras del sábado es general.

El hipódromo de Buena Vista se verá esta tarde favorecido por las principales familias de la sociedad habanera.

Brillará allí la flor de nuestro smart set, frase ya consagrada por la orónica.

El programa de las carreras es el mismo que publicamos días pasados. No ha sufrido ninguna alteración.

Además de los premios concertados para las carreras del sábado, véase la relación, que nos remite el amable presidente del Ouba Jockey Club, para la actual temporada:

La Secretaría de Agricultura, dos de \$ 500 cada uno, para caballos y yeguas cubanas.

B. Drán, agente de la cerveza marca "Pabst," de Milwaukee, Obraja 32, uno de \$ 50 moneda americana.

M. Carranza, por sus almacenes "La Complicación" y "La Especial," Obispo 119 uno de \$ 53 oro español.

Fernández y Hno., por sus almacenes "Palais Royal," Obispo 58 y 60, un elegante y valioso objeto de arte.

José Borbolla, por sus almacenes "La América," Compostela 56 y 58, uno de \$ 53 oro español.

Frontón "J. J. Alai," sociedad anónima, uno de \$ 51 oro español.

El "Unión Club," uno de \$ 100 moneda americana.

Las carreras del sábado darán comienzo a las tres y media en punto.

El expreso sale de la estación de Ochocha a las dos y media.

VARGAS EN PAYRET.—Hoy anuncian los carteles de Payret, para después de la representación del drama en dos actos Amor de Madre, el debut de Vargas, prestidigitador astexo que se encuentra de paso en esta ciudad.

Díese que es una notabilidad. Allí veremos.

ENLACE.—En la parroquia del Angel unió su suerte la simpática y discreta señorita María Menéndez y Silva, snocbe, a las ocho y media, a la del correcto y laborioso joven Rafael Duarte y Serpa.

María apareció en el templo seguida de sus damitas de honor, las graciosas niñas Margarita Menéndez, Belenita Sell y Ana Rodríguez, quienes sostenían la cola de su elegante traje nupcial.

SOCIEDAD DE CAZADORES.—Ya está constituida en esta capital la Sociedad de Cazadores.

Forman su Junta Directiva las personas siguientes: Presidente, señor don Enrique Aldabó; vicepresidente, señor don Francisco de P. Núñez; secretario, señor don Emilio Alamilla; vicesecretario, señor don John Vanderwater; tesoro, señor don Faustino López; vicepresidente, señor don Francisco F. Aballi.

La elección del señor Aldabó para la presidencia de la Sociedad de Cazadores somos los primeros en aplaudirla.

Aldabó es, de antiguo, uno de los más entusiastas aficionados al sport que cuenta la Habana.

Bien está, pues, en ese lugar el querido amigo.

La Sociedad de Cazadores se reúne mañana, viernes, a las ocho de la noche, en El Moderno Cubano, oustería de la calle del Osoipo, para tomar acuerdos de importancia.

Celebramos la fundación de esta sociedad cinegética y le deseamos larga y próspera vida.

INVENTO DE UN PRESIDARIO.—Un detenido en la cárcel de Iowa (Estados Unidos), llamado Dawson, que plega desde hace diez años un condenado por asesinato, acaba de ser puesto en libertad bajo su palabra de honor (1) en condiciones sumamente curiosas.

El apreciable presidario pretende que después de dilatados estudios é investigaciones, practicados con anterioridad a la comisión de su delito, había llegado é encontrar el secreto de la fabricación del acero de Damasco.

Se formó un sindicato de capitalistas para la explotación del descubrimiento, y como quiera que aquellos corroboraron las afirmaciones de Dawson é intervinieron en favor suyo, las autoridades se decidieron a poner en libertad al inventor.

Este y varios técnicos aseguran que la producción del acero de Damasco con los nuevos procedimientos resulta mucho más barata que la del acero ordinario, especialmente en su aplicación a las corazas de los buques de guerra, lo cual parece llamado a determinar una revolución radical en las artes metalúrgicas.

PARA LAS CARRERAS DE CABALLOS.—El próximo sábado, en que se efectúan las carreras de caballos en el hipódromo de Buena Vista, en Marina, saldrá de frente al Gran Hotel de Inglaterra, a las dos en punto de la tarde, el lujoso y espléndido coche-ómnibus del establecimiento, llevando pasajeros para las mismas, hasta el número de veinticuatro, para que vayan con toda comodidad y holgura.

El precio del viaje, ida y vuelta, es de dos pesos plata por persona.

El carruaje, al que se engancharán cuatro magníficos caballos, manejados por dos inteligentes cocheros, regresará a la Habana un cuarto de hora después de terminadas las carreras, ó antes si se reúnen todos los pasajeros.

Para hacer uso de este carruaje es indispensable la presentación del billete correspondiente, que se expende en la carpeta del Hotel.

LA NOTA FINAL. Entre niños. —(Ómonete parece a tu hermano Juan! —Smos gemelos tan iguales, que cuando cualquiera de nosotros hace una maldad, nana, para no equivocarse, nos castiga a los dos.

HABANA, ABRIL 8.—Así se expresa el ilustrado doctor, Director general del hospital Bacallao, señor don Rogelio G. Palacio y de la Torre: "Me es muy grato consignar que he empleado en mi práctica profesional, con notable éxito, la muy celebrada Emulsion de Scott en caso de tisis, escrofiosis, raquitismo y en otros muchos en que ha sido preciso levantar las fuerzas generales del organismo. Además como producto farmacológico resulta de lo más correcto que pueda emplearse."

Espectáculos

GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía dramática española de Luisa Martínez Ossado.—A las ocho: El drama en dos actos Amor de Madre y presentación del prestidigitador del Sr. Vargas.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: La Diligencia.—A las 9:10: Los Niños Llorones.—A las 10:10: ¡Al Agua Patol!

ALBAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8:30: Buffalo Exposition.—A las 9:10: Tin, tan, to comiste un pan, Baile.—A las 10:10: El Oudon Sanitario. Baile.

LARA.—Compañía de zarzuela cómica y baile.—Función por tandas.—A las 8:15: Lucía de Estrellas.—A las 9:15: Estreno. Las Clavuras, Eléctricos.—A las 10:15: Americanas y Polacas.

SALÓN TEATRO OUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Martes los domingos, baile después de la función.

HIPÓDROMO DE BUENA VISTA.—Segunda carrera de la serie de Ocho. Sábado 5 de Octubre.—Caballos pura sangre. Buenos premios.—Comenzará a las 10 en punto de la tarde.—Habrá apuestas.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Desde el día 30 de septiembre al domingo 6 de octubre: 50 asombrosas vistas del gran jubileo en honor de la reina Victoria de Inglaterra a los 60 años de su reinado. Entrada, 10 centavos. Galiano, número 116.

REGISTRO CIVIL

Octubre 1º

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1 hembra blanca legítima, 1 varón blanco legítimo.

DISTRITO SUR: 4 varones blancos legítimos.

DISTRITO ESTE: 1 varón blanco legítimo, 1 varón mestizo natural.

DISTRITO OESTE: 4 hembras blancas legítimas, 2 varones blancos legítimos.

MATRIMONIOS

DISTRITO NORTE: Adolfo Velarde y Padilla, con Isaura Baule y Ester, blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Eulias Trujillo, 20 años, Cocha, blanco, Compostela 24. Tuberculosis pulmonar. José Zaqueira, 4 días, Habana, blanco, Consulado 49. Broncomiopia.

DISTRITO SUR: Isabel Hernández, 51 años, Habana, blanco, Suárez 80. Tuberculosis pulmonar. Manuel Vázquez, 67 años, España, blanco, Rayo 62. Ateroma.

DISTRITO ESTE: Alberto Añan, 24 años, Habana, blanco, Industria 132. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO OESTE: Hortensia Oxamendi, 11 meses, Habana, blanco, Cárdenas 9. Gasro enteritis. Ursula Vidal, 40 años, Matanzas, mestiza Sol 56. Caquexia.

RESUMEN. Nacimientos 14, Matrimonios 1, Defunciones 8.

Octubre 2º

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1 hembra blanca natural, 1 varón blanco natural, 1 varón blanco legítimo.

DISTRITO SUR: 1 varón blanco legítimo, 1 hembra mestiza natural.

DISTRITO ESTE: No hubo.

DISTRITO OESTE: 2 hembras blancas legítimas, 5 varones mestizos naturales, 4 varones blancos legítimos.

MATRIMONIOS

No hubo.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: No hubo.

DISTRITO SUR: Eulias Enriquez, 9 meses, blanco Habana, Estrella 2. Enterocolitis. María F. Solís, 10 meses, blanco, Habana, Antón Reco 86. Meningitis.

DISTRITO ESTE: Clara Zayas, 1 mes, blanco, Habana, Revillagigedo 29. Otitis intestinal. Augusto Cadalso, 36 años, blanco, Habana, Antón Reco 38. Tuberculosis pulmonar. Lan Yonk, 33 años, asiático, Cantón, Reina 77. Neumonia.

DISTRITO OESTE: Amelita Reico, 10 meses, blanco, Habana, San José 14. Meningitis.

DISTRITO NORTE: Joaquín Núñez, 23 años, blanco, Guanabacoa, Oñero 23. Bronquearitis.

DISTRITO OESTE: No hubo.

RESUMEN. Nacimientos 16, Matrimonios 0, Defunciones 7.

ANUNCIOS

Iglesia de Nra. Sra. de Monserrate

El próximo domingo 6 del corriente dedica sus cultos al Divino Niño Jesús, en esta iglesia, la Congregación de la Santa Infancia, celebrándose a las ocho y media la misa que cantarán las señoritas de la Asociación, acompañadas del maestro señor Pastor. Lo que se avisó a todas las señoras asociadas para la puntual asistencia de los niños congregados.

Habana 3 de Octubre de 1901.—La Presidente.—El Parroco. 7125 la 43-4

HOJALATEROS

Se solicitan dos en la calle de Industria esquina a Cocha.

BILBAO LIJARZA

alias GRILLO

es el MAESTRO COCINERO de más fama que sea en esta ciudad, y jefe con los PELOTARIS. Viene contratado al Restorán de Pato, a 10 céntimos por plato, para preparar los platos de la VIZCANA y el churrasco de CARBÓN, hervido a la francesa. Cobertor de 40 céntimos, compuesto de tres platos hechos, postre pan y café. Otro de 30 céntimos, dos platos hechos y uno mandado a hacer, pan y café. Se dan platos por este precio por mes, rebajando el 15 por 100, siempre que se toman 15 platos op ad libitum.

Se dan platos por este precio por mes, rebajando el 15 por 100, siempre que se toman 15 platos op ad libitum.

FRADO 102. TELEFONO 556

GABINETE

OPERACIONES DENTALES

DOCTOR TABOADELA

Dentista y Médico-Cirujano

Se practican todas las operaciones de la boca utilizando los procedimientos más modernos.

Las extracciones dentarias con anestésicos absolutamente inofensivos, aun para las personas de más delicada complexión.

Dentaduras postizas de todos los materiales y sistemas conocidos; incluyendo las modernas dentaduras de Puente, para los casos adecuados á ellas.

La situación económica actual exige limitar los antiguos honorarios, y el Dr. Taboada ofrece á sus clientes y al público sus precios muy moderados para facilitar á todos que utilicen sus servicios profesionales.

Todos los días de 8 á 4.

INDUSTRIA 126

esquina á San Rafael

Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA, P